שיווק

שיעור מס' 1
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כלכלה

שיעור מס' 6


תאריך: 10.3.06
פרק 5 – שוק (המשך)

התערבות בשוק

1. קיצוב ופיקוח
2. אספקת חסר
3. תמיכה / סבסוד
מחיר מינימום
אם היינו נותנים לכוחות השוק לפעול היינו מגיעים לשיווי משקל.
[image: image29.emf]
המתערב יכול להחליט שמחיר שיווי משקל נמוך מידי (P0) וקובע מחיר גבוה מ P0 ( P1. זהו המחיר המינימלי (המזערי) שניתן לשלם עבור המוצר. 
דוגמאות:

· שכר מינימום. בשוק העבודה עובדים מסוג מסוים (נטולי השכלה, נטולי מיומנות מקצועית) שאם היינו נותנים לשוק לקבוע את שכרם – היתה נקבעת רמת שכר נמוכה מאוד, שלא מאפשרת קיום. לכן קבעה המדינה (בחוק) רמת שכר מעל התחרות המשוכללת כשכר מינימלי. Q=ימי עבודה, P=W=שכר עבודה. 
היצע – שירותי עבודה, שכר – זה מחיר.
· גידולים חקלאיים. חקלאים באזורי ספר שאם כוחות השוק היו בוחרים במחיר זה היה מחיר כל כך נמוך שהחקלאים היו נוטשים.
· עמלות בנקאיות, נסיעה במונית – מתחיל מ X ₪
· לשכה מקצועית של ארגונים המייצגים בעלי מקצועות חופשיים שקובעת שכר מינימום (עו"ד, רו"ח). זוהי גילדה שדואגת לחברים המאוגדים באותו ארגון, ע"י קביעת תעריפון: פעולה X – שכר מינימלי בש"ח / % משכר טרחה.
קביעת מחיר מינימום בלי אכיפה השוק לא יתחשב בקביעה. סוכם על 2% מהעסקה אבל אם אין אכיפה, בקלות אפשר לסכם על עמלה נמוכה יותר. קביעה לחוד ושוק לחוד. כוחות השוק חזקים מהכל. 

צעדים נלווים לשכר מינימום:
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1. קיצוב ופיקוח. בשכר מינימום זה היה לגבי הצרכנים, פה זה לגבי היצרנים / מוכרים. המוכרים רוצים למכור במחיר P1 כמות Q1 (נק' A). הצרכנים רוצים לקנות לפי עקומת הביקוש שלהם – כמות Q2 (נק' B). ההבדל בין A ו B זה עודף היצע. עודף היצע נפתר ע"י קיצוב ופיקוח – קובעים שהכמות שכל היצרנים יחד יביאו לשוק תהיה Q2 בלבד. קיצוב של כמות Q2 ( קביעת מכסות בין המגדלים / יצרנים כך שהמכסות של כולם לא יעלו על Q2. (זה נעשה בחקלאות, באופ"ק). 
מכסות – לכל אחד מותר לייצר עד למכסה. אם נקבעה כמות Q2 עקומת ההיצע תשתנה (מסומנת [image: image3.emf]). הביקוש לא ישתנה ושיווי המשקל יהיה B.
הכל בתנאי שעקומת הביקוש למוצר בלתי גמישה (נפט, מוצרים חקלאיים).

כדי להפעיל קיצוב ופיקוח מחויב:
(ארגון שיקבע מכסות (קרטל)

(גמישות עקומת הביקוש <1. כדאי ליצרנים כי יהיה גידול בפריון וברווח.

2. קניית עודפים. התחייבות בלתי חוזרת – במחיר שקבעתי אני מתחייב לקנות מכל המגדלים את כל הכמות שיציעו לי במחיר הנקוב על ידי (P1).  אני נכנס לשוק כצרכן עם עקומת ביקוש אופקית בגובה המחיר שקבעתי DM – D מוסדי. ישנה גם עקומת הביקוש של הצרכנים הפרטיים (DP). השילוב של שתי עקומות הביקוש (מסומן [image: image4.emf] ). נקודת שיווי המשקל תהיה A. 
את העודפים שבין A ל B יקנה הגוף המוסדי (לא הצרכנים). הגוף שקונה משמיד או משווק לשווקים חיצוניים (ארה"ב קובעת מחירי מינימום לגידולים חקלאיים, קונה את העודפים ונותנת לנזקקי העולם. לא לנזקקי ארה"ב כדי לא להקטין את הביקוש בארה"ב).  
השוואת שתי החלופות:

מנקודת ראות הצרכנים – שתי החלופות אותו הדבר. במחיר P1 יקנו תמיד כמות Q2. בהשוואה למצב ההתחלתי הצרכנים יפגעו. קונים לפי B ולא משנה איזו מדיניות תינקט. 
מנקודת ראות המוכרים:

חלופת קניית העודפים: מוכרים Q1, חלק קונים הצרכנים וחלק קונה הארגון. זו החלופה העדיפה. כדי שהחלופה תתאפשר צריך שלארגון (ממשלה) יהיה תקציב מתאים – צריך לקנות את העודפים במחיר מתאים (התקציב הנדרש 2BAQ1Q). בלי התקציב לא ניתן להפעיל. 
חלופת קביעת המכסות: מוכרים Q2. במצב זה הפדיון קטן בהרבה (P1BQ20).

העדפה נגלית – מבין שתי חלופות שהיו לך בחרת אחת – סימן שזו ההעדפה העדיפה עליך (העדפה נגלית). בהנחה שאתה רציונלי. 

3. מס עקיף. משפיע על עקומת ההיצע. S זזה שמאלה ולמעלה בגובה המס S1. גובה המס ליחידה הוא N. נקודת שיווי משקל B, מחיר השוק P1. עד כאן השגתי את מה שרציתי, אבל – בשני הפתרונות הקודמים תמכנו ביצרנים וכאן התמיכה היא בצרכנים. הצרכן משלם P1 והיצרן המחיר שלו P2. העקומה החדשה שנוצרה [image: image5.emf] פגעה ביצרנים. 
פרק 6 – כשלי שוק

עד עכשיו ראינו איך מנגנון המחירים נותן פיתרון יעיל (פתרונות ליעילות כלכלית). מנגנון המחירים גורם להקצאת משאבים נכונה. כל ניסיון להתערב במנגנון המחירים פגע ביצרנים או בצרכנים. 
כלכלת השוק, מאחוריה עומד אדם סמית'. סמית' תבע מושג חשוב – היד הנעלמה של השוק – אם ניתן לשווקים לפעול בכוחות עצמם (ניתן לכל צרכן לפעול לפי מה שטוב לו, וליצרנים לפעול לפי מה שטוב להם) כביכול ייווצר אי סדר (כל אחד יפעל לפי המניע האנוכי שלו). דווקא בגלל שכל אחד רוצה למקסם את רווחיו / תועלתו נגיע לפתרון המיטבי לכולם. בשוק ישנה יד נעלמה שמסדרת / מכוונת את הדברים כך שנגיע לפתרון המיטבי. היד הנעלמה זה מנגנון המחירים. 

גם חסידי היד הנעלמה מודים שישנם מצבים שכוחות השוק לא יתנו את הפיתרון היעיל / הנכון. המצבים האלו הם כשלי שוק. כשלי שוק אלו הם מצבים שכלכלת השוק לא תמצא להם פתרון יעיל והממשלה צריכה להתערב. 

חובת ההוכחה היא על הממשלה – עליה להראות שיש כשל שוק ובגלל זה היא מתערבת. 

כשלי השוק:

1. מוצרים ציבוריים

2. השפעות חיצוניות
3. יתרונות לגודל
4. אי שוויון בחלוקת ההכנסות (על זה לא כולם מסכימים כי זה ענין נורמטיבי: תפיסת עולמי גורסת שפערי הכנסה גורמים לנזק או שהם יוצרים מוטיבציה, גורמים לאנשים להתאמץ). 
מוצרים ציבוריים

מוצר פרטי Private Goods – אני קונה מוצר ואני צורך אותו. הצריכה היא בלעדית שלי (אני משלם ואני צורך). רוב המוצרים הם כאלה. צריכה פרטית אקסקלוסיבית. 
מוצר ציבורי Public Goods – אם הם נמצאים בשוק הצריכה שלהם קולקטיבית. גם אם אני לא משלם בעבורם אני יכול לצרוך אותם. שירותי בטחון, תאורת רחוב. אם מישהו נותן את השירות אני מבלי לשלם בעבורו נהנה ממנו. אין קשר בין תשלום ובין הנאה מהמוצר. 

פארק: יכול להיות מוצר ציבורי – גני יהושע, פתוח לכולם בחינם; ויכול להיות מוצר פרטי – עיריית רעננה מגדרת ומוכרת כרטיסים למי שאיננו תושב העיר (לתושבי העיר זהו מוצר פרטי).
כביש: רובם מוצר ציבורי. ניתן להפוך אותו למוצר פרטי (כביש 6) – מלווים במנגנון תשלום ברגע שעלית על הכביש. 

אם המערכת הציבורית לא תתערב, מוצרים ציבוריים:

· לא יהיו בכלל בשוק – אם אני לא משלם בעבורם אף יזם פרטי לא ישלם (אף יזם פרטי לא יספק שירותי ביטחון שאנחנו לא מוכנים לשלם בעבורם). כדי שהמוצרים כן יהיו קיימים צריך להיות גוף ציבורי שייקח על עצמו את אספקתם. 
· יהיו בשוק בעודף. בתים מסביב לאגם שורץ יתושים: בעלי הבתים ידבירו. אם כולם ידבירו – תהיה הדברת יתר. או שלא תהיה הדברה בכלל או שתהיה הדברת יתר. אספקת המוצרים האלה חייבת להיות קולקטיבית, ע"י ארגון ציבורי. 
ברגע שהגוף הציבורי מספק את המוצר נוצרת תופעת הטרמפיסט Free Riders – אני יכול ליהנות מהמוצרים הללו גם בלי לשלם בעבורם.

2 בעיות עולות במוצרים ציבוריים:

1. כמה לספק. אם היתה כלכלת שוק הביקוש וההיצע היו קובעים שיווי משקל. אבל כאן מישהו צריך להחליט כמה לספק (כמה ביטחון, כמה בריאות מונעת). 
2. מי ישלם. השירותים האלה עולה כסף לספק אותם. בכלכלת שוק זה פשוט – זה שרוצה לצרוך ישלם. כאן צריך לקבוע מי ישלם בעבורם וכמה ישלם. 
השפעות חיצוניות

השפעות חיצוניות יכולות להיות בתחום הצריכה ובתחום הייצור. השפעה חיצונית היא כאשר יש הבדל בין התועלת הפרטית לחברתית. אם אין הבדל – אין השפעה חיצונית. 
בתחום הצריכה: בעצם צריכתם של המוצרים אני משפיע לטוב או לרע על אנשים אחרים שנמצאים בסביבתי. השפעה שלילית – סיגריות. זה מוצר פרטי וברגע שאני מעשן הפכתי את הסביבה לשותפים שלי. גרמתי להשפעות חיצוניות שליליות. השפעה חיובית – חיסון נגד שפעת. אני קונה את החיסון באופן פרטי ונהנה מזה. אבל זה שאני מתחסן משפיע על הסביבה באופן חיובי – ככל שיגברו המחוסנים יוקטנו מספר החולים. 

בתחום הייצור: השפעה שלילית – זיהום אוויר, זיהום מקורות מים. השפעה חיובית – מחסור בסוגי עובדים במשק ומפעל פרטי לוקח על עצמו להכשיר עובדים. גם המפעל נהנה מזה ובעתיד גם המשק יהנה (כשהעובדים יפרשו מהמפעל). אמדוקס הכשירה מהנדסי תכנה על חשבונה. 

השפעה חיצונית שלילית בצריכה (עישון סיגריות) – הממשלה תשאף לצמצם צריכת המוצר:

· חקיקה – חוקים האוסרים עישון במקומות ציבוריים. מלווה בקנסות למעשנים.
· מס על סיגריות – העלאת מחירי הסיגריות למחיר כזה שתחשוב פעמים לפני שתקנה. מאחר שהביקוש לסיגריות לא גמיש אפקט עליית המחיר ממש מזערי על הכמות הנצרכת. מס גבוה על מכוניות ודלק – מכוניות מזהמות אוויר המטרה היא להקטין את הצריכה. 

השפעה חיצונית חיובית בצריכה (רפואה מונעת) – הממשלה מעוניינת להרחיב שימוש במוצר:

· סובסידיה

· אספקת חינם 

השפעה חיצונית שלילית בייצור:

· חקיקה – חוקים נגד זיהום. קנסות על המזהמים. 
השפעה חיצונית חיובית בייצור:

· סובסידיה – תמיכה במפעלים, מסבסדים חלק מההכשרה. 

מי צריך לשלם על מוצר ציבורי?

התשובה לשאלה ערכית. תלוי מהם האינטרסים שלי. 
מי ישא בהוצאות ניקוי הנהר? המפעל או הדייגים? לכאורה – המפעל, כי הוא מזהם. בפועל ישלם זה שאכפת לו, זה שהזיהום פוגע בו: אם אני צרכן דגים – אנסה לגלגל את ההוצאה על המפעל. אם אני שונא דגים – אנסה לגלגל את ההוצאה על הדייגים. 

מי ישא בעלות סלילת כביש? (כל התושבים – הממשלה מממנת את הכביש ממיסים, התושבים משלמים את הסלילה בין אם ייהנו מהכביש ובין אם לאו   (רק מי שנוסע על הכביש – כביש 6   (כל בעלי הרכב במדינה – אגרת רכב. בעלי רכבים גם אם אינם נוסעים בכביש האמור הם יתקעו בפחות פקקים כי האחרים נוסעים בדכים חלופיות.
בזיהום הנהר ניתן לחשוב על עוד פיתרון – מיזוג של קבוצת הדטרגנטים וקבוצת הדייגים. הבעלים של המפעל יהיה גם הבעלים של קבוצת הדיג. המיזוג הזה יכול לגרום לכך שמפעל הדטרגנטים לפני שיזהם יעשה חושבים – הזיהום פוגע גם באינטרסים שלו. יכול להיות שאחרי המיזוג המפעל ימשיך לזהם, אבל גרמנו לו להפנים את שיקולי הנזק לקבוצת הדייג. מנגנון היחידות הכלכליות. 

יתרונות לגודל

ATC לטווח ארוך. יתרונות לגודל לא הולכים עם כלכלת שוק. 
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עלות ממוצעת לייצור יחידה הולכת וקטנה ככל שמגדילים כמות מיוצרת. 

נניח שהשוק רוצה לצרוך Q0 (ואז מגיע לרוויה, לא רוצה לצרוך יותר). אם תהיה חברה מונופוליסטית שתייצר את כל הכמות העלות הממוצעת לייצור יחידה תהיה A – P0A. סה"כ העלות 0P0AQ0. מאחורי העלות עומדים ג"י. 
נניח שבשוק 2 פירמות תספקנה את המוצר, השוק יתחלק חצי חצי בין שתי הפירמות (=כמות Q0 תיוצר שווה בשווה בין שתי הפירמות). לכל פירמה ATC זהה. העלות הממוצעת לייצור יחידה תהיה לפי B. סה"כ העלות הכספית של שתי הפירמות לאספקת אותה כמות תהיה P1MQ00 ( רצינו תחרות ופגענו ביעילות הכלכלית. היעילות פה תומכת במונופול – מונופול יעיל יותר, צורך פחות משאבים. 
המצב הזה מוביל למונופול. זה מונופול טבעי, השוק יצר אותו. השוק יביא לזה שתישאר בענף רק פירמה אחת. 

אם היו 2 פירמות כל אחת היתה מייצרת 
[image: image7.wmf]2

0

Q

והמחיר היה P1. הפירמות רוצות לחסל אחת את השניה ויורידו מחירים. תשרוד זו שתצליח לשרוד במחירים הנמוכים. אם זה מונופול טבעי אף פירמה מבחוץ לא תרצה להיכנס (אלא אם יש לה טכנולוגיה טובה יותר, ואז היא תחסל את המונופול בקיים ותהיה היא מונופול טבעי). 

מונופול טבעי זה כשל שוק כי הוא יכול לעשוק את הצרכנים. הממשלה לא נותנת לו לפעול בשקט אלא ממנה וועדה מפקחת, קובעת בעצמה את המחירים. 

דוגמה – משק החשמל. ניתן להפריד אותו לפחות לשתי פונקציות: 
1. הפקה (ייצור). בשביל ההפקה צריך טורבינות. אין כאן יתרונות לגודל. עובדה, בישראל יותר מתחנת כח אחת וכולן באותה בעלות (אם היה יתרון לגודל היתה רק תחנה אחת). בנוסף – ישנם מפעלים שמייצרים חשמל לעצמם (יש להם תחנות כח משלהם).

2. הולכה. בשביל ההולכה צריך רשת חשמל. כאן יש יתרונות לגודל. ברגע שהרשת קיימת ניתן להוביל קילוואט אחד או הרבה יותר, כמעט בלי תוספת הוצאה. לכן – ככל שמוליכים יותר קילוואט על אותה הרשת העלות הולכת וקטנה. 
תחרות בשוק החשמל צריכה להכנס בהפקה. עם ההולכת צריך להשלים שזה מונופול טבעי (צריך רק לפקח). 

אפשר להרחיב לתחומים נוספים – שיחות טלפון בינלאומית. ישנה רשת אחת ומפעילים שונים. אם כל חברה תקים רשת זה בזבוז משאבים לאומיים. בהולכת הקול – כולם משתמשים באותה רשת ומשלמים דמי שימוש. 

ענפים שהיו מונופולים טבעיים המונופול שלהם נשבר בזכות פיתוחים טכנולוגיים (הטכנולוגיה גרמה למונופול הטבעי להישבר).  (בזק – פעם היתה מונופול (שיחות טלפון) ברגע שפותחה הטכנולוגיה של הסלולרים – בזק כבר איננה מונופול בתחום השיחות   (טלוויזיה בכבלים – היתה מונופול עד הטכנולוגיה הדיגיטלית (של הלווין). 
אי שוויון בחלוקת הכנסות

כלכלת שוק יכולה להביא לאי שוויון אדיר בחלוקת ההכנסות. זו תופעת לוואי של כלכלת שוק ולא בהכרח כשל. 
לא בטוח שאי שוויון בחלוקת ההכנסות גורם לחוסר יעילות כלכלית. הקטנת אי השוויון יכולה להיות ע"י מתן קצבאות (ואז אנשים לא יצאו לעבודה), מצד שני – זה ממומן ע"י מיסים, ומיסים משולמים ע"י אלה שכן עובדים, והם יכולים לבחור לא לעבוד. 
מדידת אי השוויון בחלוקת ההכנסות נעשית ע"י כלי גרפי – עקומת לורנס.

כדי להפעיל עקומת לורנס צריך לקחת את כל משקי הבית ולסדר אותם לפי סדר עולה של גובה ההכנסה (החל מהמשפחה בעלת ההכנסה הכי נמוכה ועד המשפחה בעלת ההכנסה הגבוהה ביותר). ליד כל משפחה רושמים מהי ההכנסה לחודש, לשנה. 
	
	הכנסה לשנה
	הכנסה מצטברת
	

	משפחה בעלת הכנסה הכי נמוכה
	0.7%
	0.7%
	

	
	1.1%
	1.8%
	

	
	1.4%
	3.2%
	

	
	
	
	

	משפחה עם ההכנסה הגבוהה ביותר
	
	
	

	
	100%
	
	


יודעים כמה סה"כ הכנסה יש במשק וכמה סה"כ הכנסה יש למשקי הבית. 
עשירון זה 10% ממשקי הבית. בודקים איזה חלק יחסי קיבל כל עשירון מ 100% ההכנסות. מתחילים מהעשירון התחתון – המשפחות בעלות ההכנסה הנמוכה ביותר קיבלו 0.7% ממה שקיבלו כל משקי הבית. כך ממשיכים את כל העשירונים. 

את האינפורמציה הזו מציגים בצורה גראפית:
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אם ההכנסה היתה שוויונית – ההכנסה הכוללת היתה מתחלקת שווה בשווה בין כולם, כל עשירון היה מקבל 10% מההכנסה הלאומית והיינו נעים על הקו האנכי (מסומן) זהו קו השוויון המוחלט. 

אבל לא זה המצב – מסמנים את הנקודות של ההכנסה המצטברת ומקבלים קו (מסומן) – זוהי עקומת לורנס. 

כדי למדוד את מידת אי השוויון בחלוקת ההכנסות: מחשבים את השטח התחום בין קו השוויון המוחלט וקו ההכנסה המצטברת (מסומן  [image: image9.emf]) ומחלקים אותו לשטח המשולש (מסומן [image: image10.emf]). המנה מודדת את אי השוויון. 
אם עקומת לורנס חופפת לקו השוויון ( אי השוויון =0.

את אי השוויון ניתן למדוד לאורך זמן, ניתן למדוד ולהשוות לשווקים חיצוניים. 

ניתן לבנות 2 עקומות לורנס: לפני התערבות ממשלתית ולאחריה. אנו מצפים שההתערבות הממשלתית תביא למצב חדש (מסומן). דרכים להתערבות כדי להביא לצמצום אי השוויון: מיסוי פרוגרסיבי, קצבאות / תמיכות לעשירונים התחתונים. 

יעילות כלכלית

[image: image28.emf]משווים בין 2 מצבים: (אוטרקיה – משק / אדם שמספק את צרכיו   (התמחות – מתמחה במוצר / שירות מסוים ומחליף עם מתמחים אחרים. 

מהם יתרונות ההתמחות על פני אוטרקיה?

אדם וחוה – משק אוטרקי. אדם מטפס על עצים וקוטף תמרים, חוה שחיינית מעולה ומשפדת דגים. 

במשך יום עבודה יכול אדם לקטוף 5 סלי תמרים. חוה יכולה לשפד 4 דגים. גם אדם וגם חוה אוהבים לצרוך גם דגים וגם תמרים. לכל אחד יש פונקצית תועלת מתמרים ומדגים. 
פונקציות תועלת שולית של אדם מצריכת תמרים ודגים:
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דגים MU   –  יחידת תועלת
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דגים MU   –  יחידת תועלת


נניח שפונקצית התועלת של חוה זהה לזו של אדם. 

אם אדם הוא משק אוטרקי – הוא ניזון רק מהתמרים שהוא קוטף. סה"כ התועלת שלו =2+3+4+5+6. של חוה זה הדגים (5+4+3+2). 

אדם וחוה מתחילים בחליפין. הם קבעו יחס המרה: 1 דג = 1 סל תמרים. בשלב ראשון מחליפים דג בסל תמרים. זה משפיע על סה"כ התועלת של אדם: הוא מקבל דג ממנו הוא מפיק 5 יח' תועלת. נתן בתמורה סל תמרים – את הסל האחרון שלו ממנו הפיק 2 יח' תועלת. סה"כ התועלת שלו גדלה ב 3 יח' תועלת. עשה עסקה טובה. 

חוה – אם היא לא תפיק תועלת היא תטרפד את העסקה. היא נתנה דג והפסידה 2 יח' תועלת. בתמורה קיבלה סל תמרים ממנו הפיקה 6 יח' תועלת. חוה הגדילה את סה"כ התועלת שלה ב 4 יח'. 
שניהם ימשיכו להתמחות ולעשות חליפין. החליפין משפר את המצב של שניהם. ימשיכו להחליף וההפרשים יקטנו – עד שלא יגדילו יותר תועלת. 

כדי שהחליפין יצא לפועל זה צריך להיות כדאי לשני הצדדים (אין מצב שאחד מפסיד מהחליפין). שני הצדדים מגדילים תועלת. Win-Win. 
יש לנו צרכנים ופירמות. אנחנו רוצים להגיע למצב שהיעילות הכלכלית תהיה כוללת: גם צרכנים וגם יצרנים וגם מה שהיצרנים מייצרים יתאם את רצונות הצרכנים. משיגים זאת בכלכלת שוק. כלכלת שוק מבטיחה יעילות כלכלית. 

נוכחי שכלכלת שוק מבטיחה יעילות:

הצרכנים:

פונקצית המטרה של הצרכן – מקסימום תועלת. 

כפוף למגבלת הכנסה (את הכנסתו המוגבלת צריך להקצות בין המוצרים השונים).
השאלה – איך להקצות את הכנסתו בין המוצרים כך שישיג מקסימום תועלת? 

הנוסחה שמבטיחה לצרכן השגת מקסימום תועלת: 
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ניתן להעביר כסף ממוצר למוצר כדי להגדיל תועלת. 

פירמות:

פונקצית המטרה של הפירמה – מקסימום רווח. 

כפוף למגבלת כושר ייצור נתון. 

השאלה – כמה יחידות מוצר כדאי לייצר כדי להשיג מקסימום תועלת? 
ישנן פירמות מתמחות (כל פירמה מייצרת מוצר אחד בלבד, שונֶה מהשניה). פונקצית הייצור של כל פירמה תהיה: 
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הנוסחה שמבטיחה לפירמה יעילות בהקצאת ג"י: 
[image: image15.wmf]N
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עדין לא מבטיח שהכמויות שהפירמות מייצרות תואמות את רצונות הצרכנים למקסום תועלת. יש לשלב את רצונות הצרכנים עם רצונות הפירמות. לשילוב הזה קוראים – תנאי שוויון ערך שולי. 

תנאי שוויון ערך שולי: 
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הנוסחה מבטיחה שהיעילות תהיה כוללת: גם יעילות טכנית הנדסית וגם שמה שמייצרים מתאים לרצון הצרכנים. 
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- היחידה האחרונה שהצרכן צרך מ A, 
[image: image18.wmf]A
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- העלות השולית של היצרן בייצור A. 
הנוסחה אומרת: מספר יחידות התועלת שהפיק הצרכן מהשקל האחרון שהפנו היצרנים למוצר A צריך להיות שווה לתועלת השולית שהפיק הצרכן מהשקל האחרון של משאבים שהפנה היצרן לייצור מוצר B. ככה עד N מוצרים. 

ההוכחה היא על דרך השלילה. נניח שהשוויון לא מתקיים:
[image: image19.wmf]A
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. הקצאנו את המשאבים במשק (את ג"י: מכונות ועובדים) כך שייצרנו A ו B ומתקיים שמהשקל האחרון שהוצאנו על A הפקנו יותר תועלת מהשקל האחרון שהוצאנו על B. משמע ( לא ייצרנו ביעילות. המשק ייצר כמות שלא מתאימה לצרכנים. צריך להעביר משאבים A(B. 

מעבר עובדים A(B יגרום:
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עולה (פחות יחידות B), 
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צמצמנו את ההפרש. נמשיך להעביר משאבים A(B עד לשוויון. שוויון משמעו שהגעתי להקצאה יעילה / נכונה. 

הפירמות מייצרות ביעילות טכנית / הנדסית וגם הרכב הייצור מתאים לספק את רצונות הצרכנים ומבטיח לצרכנים מקסימליזציה של תועלת. 

נראה בהמשך שאם מתערבים בשוק או שלא מתקיימים תנאי תחרות משוכללת פוגעים ביעילות הכלכלית. 

במוצרים ציבוריים נשאלת שאלת הכמה? כמה צריכה הממשלה לייצר ממוצר מסוים?

הממשלה צריכה להקצות את התקציב המוגבל שלה בין מוצרים ציבוריים שונים, עד לנקודת שוויון בין העלות השולית מהמוצר ובין התועלת החברתית ממנו. 

תועלת חברתית MSB Marginal Social Benefit. השאיפה היא מצב של 
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נוסחת היעילות של הממשלה בהקצאת המשאבים בין המוצרים: 
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